

## 破壁垒 畅循环 激活力

——市场监管总局详解“十四五”全国统一大市场建设“成绩单”

新华社北京8月22日电 国务院新闻办公室22日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期市场监管高质量发展成就。“十四五”以来，全国市场监管系统坚持监管规范和促进发展并重，市场环境更有活力、更加公平，为推进全国统一大市场建设、推动经济社会高质量发展提供有力保障。

营商环境持续优化  
有效激活企业活力

发布会上的数据显示，“十四五”以来，我国企业净增1999.9万户，个体工商户净增3394.6万户。

市场监管总局局长罗文介绍，“十四五”时期，市场监管总局不断优化事前事中事后监管机制，为各类经营主体提供公平公正的竞争环境，有效激发了经营主体的发展动力和创新活力。

市场准入更加规范。深化注册资本认缴登记制度改革，遏制天价出资、超长出资、盲目出资等市场乱象，有效提升注册资本“含金量”；推行登记注册“实

名认证”，防范打击恶意逃废债行为，拧紧登记管理“安全阀”；发布全国统一的市场准入负面清单，优化设置登记事项“红绿灯”。

市场退出更加顺畅。进一步推进企业注销便利化，为企业退出市场提供操作性更强的行政指导；全面实施经营主体简易注销登记，确保无债权债务经营主体能够通过简易程序，最短21天就可以退出市场。

企业办事更加高效。持续压缩企业开办时间，推广企业开办全程网上办；推动开办餐饮店、企业信息变更、企业迁移登记、“个转企”等“高效办成一件事”，开办餐饮店时间由过去的37天减少至现在的15天，企业信息变更材料由23份精简至6份。

监管执法效能提升  
市场秩序持续向好

良好的市场秩序是促进经营者健康发展和消费者放心消费的重要保障。

市场监管总局副局长柳军说，“十四五”期间，市场监管部门不断强化监管执法和综合治理，积极提升经营主体合规能力，坚决维护消费者合法权益，全国市场秩序得到了有效规范。

数据显示，整个“十四五”期间，全国市场监管部门共处理投诉举报8902.8万件，为消费者挽回经济损失217.1亿元；全国消协组织受理消费者投诉574.9万件，挽回经济损失57.8亿元。

国家药监局副局长杨胜介绍，“十四五”期间，我国全方位筑牢药品安全底线，全链条支持医药产业高质量发展，全覆盖保障人民群众用药需求。“目前，我国医药产业规模位居全球第二位，创新药在研数目达到全球的30%左右。”

进一步优化临床急需境外新药的审评审批程序，让我国患者更早更快地享受到全球最新药物研发成果。“十四五”以来，共批准387个儿童药品、147个罕见病药品上市，有效满足了重点人群的用药需求。

夯实法治根基  
建设好全国统一大市场

“我国市场规模庞大、发展空间广阔，发挥好这个优势，需要大力破除地方保护、及时防止和制止市场垄断，维护好、建设好全国统一大市场。”罗文说，经过不懈努力，畅通和做强国内大循环方面形成了一系列有效的保障机制，消除了一系列制约要素资源流动的堵点卡点。

破除地方保护、维护统一大市场的制度更加健全。推动反垄断法实现颁布15年后的首次大修，第三次修订反不正当竞争法，将强化竞争政策基础地位上升为法律规定，适应了我国新形势下反垄断反不正当竞争需要。推动出台《公平竞争审查条例》，实现国家、省、市、县四级政府审查全覆盖，对以行政手段干预市场行为强化了制度约束。

加大“非理性”竞争综合整治力度，强化对企业间过度低价竞争的规范引导。“持续开展制止滥用行政权力排除、限制竞争专项

执法，发现和废除了阻碍要素流动的政策措施4218件，查处行政性垄断案件239件，及时纠正了地方保护、市场分割等突出问题。”罗文说。

围绕平台经济健康发展，市场监管总局副局长邓志勇说，坚持管促结合、刚柔并济，维护网络交易秩序，净化网络市场环境，把规矩“划清楚”，对乱象“出重拳”、将服务“送上门”。

市场监管总局会同相关部门持续开展网络市场监管专项行动。突出强化直播电商乱象治理，加大违规行为监测处置力度。督促网络交易平台全面取消不合理限制、提升收费合理性和透明度，要求外卖平台规范促销行为、理性参与竞争、共建良好生态。

“我们将继续聚焦纵深推进全国统一大市场建设这一重要改革任务，以更大力度破除地方保护和市场分割，以更实举措维护公平竞争市场秩序，全力推动全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台。”罗文说。

## 国内视窗

外交部：将继续采取有力措施  
维护赴美中国公民  
正当合法权益

新华社北京8月22日电 针对近期中国留学生在入境美国时遭恶劣对待，外交部发言人毛宁22日在回答有关提问时表示，美方行径严重侵犯中国公民正当合法权益，严重阻碍两国正常人员往来，严重破坏中美人文交流氛围。中方将继续采取有力措施，维护赴美中国公民的正当合法权益。

当日例行记者会上，有记者问：据了解，近期一些中国赴美留学生在入境美国时遭边境执法人员无端盘查滋扰、恶劣对待，甚至遣返。中方对此有何评论？

毛宁说，近来，美方频繁对中国赴美留学生采取歧视性、政治性、选择性执法，给予不公正对待，把他们带入“小黑屋”长时间盘查，有的滞留长达70多个小时，反复盘问与他们赴美目的毫无关系的问题，甚至以所谓“可能危害国家安全”为由注销签证、禁止入境。

“美方上述行径严重侵犯中国公民正当合法权益，严重阻碍两国正常人员往来，严重破坏中美人文交流氛围。每一起案件发生后，中方都第一时间向美方提出严正交涉，表示强烈不满，敦促美方彻查纠错。”毛宁说。

毛宁表示，中国共产党和中国政府始终坚持人民至上，中国外交以人民为中心，不允许任何一名赴美中国公民在任何时候、任何地方受到不公正待遇。“我们敦促美方正视问题，认真对待中方关切，将美国领导人欢迎中国留学生赴美学习的表态落到实处，停止针对中国学生学者的无端盘查滋扰遣返。中方将继续采取有力措施，维护赴美中国公民的正当合法权益。”

闰六月结束  
再次出现要等到2036年

新华社天津8月22日电 22日，闰六月廿九，转天，也就是8月23日将迎来崭新的农历七月。专家表示，再次出现闰六月要等到11年之后的2036年。

同公历一样，农历也分大月和小月，大月30天，小月29天。今年的闰六月始于公历的7月25日，止于公历的8月22日，月长29天，是小月。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，农历设置闰月是为了协调回归年(约365.24天)与农历年(约354.37天)的时间差。具体采用“十九年七闰法”，即在19个回归年中加入7个闰月，确保月份与季节相对应。

杨婧表示，闰月现象每隔2年至3年就会出现一次。下一个有闰月的年份是2028年，是闰五月，再次出现闰六月则在2036年。

8月23日不仅是处暑节气，也是农历七月的开始，这个农历月里有一个中国传统节日——七夕节，是传说中牛郎织女一年一度鹊桥相会的日子，其对应的公历日期是8月29日。

川青铁路尖扎黄河特大桥  
施工绳索断裂已致12人遇难

新华社西宁8月22日电 记者从“8·22”川青铁路尖扎黄河特大桥施工绳索断裂事故应急指挥部获悉，截至22日18时，事故已造成12人遇难、4人失联，救援和应急处置各项工作正在紧张进行中。

22日凌晨3时10分许，中铁大桥局川青铁路11标项目部尖扎黄河特大桥在钢绞线张拉作业中断裂，导致108米钢梁主拱肋垮塌。

## 环球点击

特朗普政府审查  
5500万美签持有人

据美国媒体8月21日报道，特朗普政府正在审查5500万持有美国签证的人，若被查出有违规行为将可能导致签证被撤销或被驱逐出境。

美联社援引美国国务院对其提问的书面答复说，所有持有美国签证的人都将接受“持续审查”，一旦发现任何可能表明其不再符合签证资格的迹象，签证将被撤销。如果持有人身在美国，则可能面临被驱逐出境。美国国务院说，不符合签证资格的迹象包括逾期居留、犯罪行为、对公共安全构成威胁、从事任何形式的恐怖活动或为恐怖组织提供支持。

特朗普今年年初再次入驻白宫以来，不断收紧移民政策，一方面强化对非法移民的驱逐力度，一方面加大了对学生签证等合法签证持有人的审查力度。据多家美国媒体18日报道，美方今年已撤销逾6000名学生签证。(新华社)

俄输油管道再遭袭  
对匈原油供应中断

匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得22日表示，由于俄白边境地区的俄“友谊”输油管道夜遭袭击，经该管道向匈牙利的原油输送再次中断。

西雅尔多说，这是短时间内发生的第三起此类事件，是对匈牙利能源安全的又一次袭击，是“企图将我们拖入战争”的行为。

乌克兰无人机部队司令罗伯特·布拉乌季22日在社交媒体发文说，21日晚该部队第14团对靠近俄白边境的乌涅恰输油泵站发动无人机袭击。布拉乌季发布的视频画面显示，袭击导致乌涅恰输油泵站爆炸起火。

(新华社)



## 解放军驻澳门部队第26次建制单位轮换工作顺利完成

根据《中华人民共和国澳门特别行政区驻军法》和中央军委命令，中国人民解放军驻澳门部队于22日组织了进驻澳门以来第26次建制单位轮换。轮换行动中，驻澳门部队严格遵守澳门特别行政区法律法规，组织有力、严整有序，全程安全顺利，展现了过硬的军事素质和优良作风。

## ●兹有邱思苗不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：362331198510169849，特此声明作废。

●兹有蒋春林不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：431281198506226839，特此声明作废。

●兹有何万平不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：52212119680803X667，特此声明作废。

●兹有赵刚不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：522324197709282639，特此声明作废。

●兹有张标志不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：510232196805079757，特此声明作废。

●兹有陈建华不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：350321197209263357，特此声明作废。

●兹有方荣后不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：3623291972110527X9，特此声明作废。

●兹有刘光峰不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：410482198408261529，特此声明作废。

## 遗失声明

●兹有唐春光不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：433029196402066669，特此声明作废。

●兹有彭智林不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：431310199212081299，特此声明作废。

●兹有林坤宗不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：350623197908301425，特此声明作废。

关爱未成年人  
——开展预防中小学生沉迷网络宣传教育——